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Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.
Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetés) 
pénzek a „Közművelődés“ szerkesztőségének ( ryulaíefiér- 

vári'a a várba küldendők.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő­
fizetési dij : egészévre 4 írt, félévre 12 frt. negyetlévre 1 írt

Az erdélyegjűítönegyei rom. 
kath. tanitóegyletek szövetkezete.

előterjesztésé meghallgatván, a létad ; tanácskozá 
sokat megkezdették és az ügyet érdeklő kérdéseket 
letárgyalták. A főpásztor palotáiban és védszelleme 
éltető lehelete mellett díszes egyházi méltóság vise­
lői, lelkesült tanférfiak és falusi egyszerű néptanítók 
ügyszeretettől athatottan tanácskoztak és törekedtek 
nézeteiknek kifejezést adni, hogy minél tökéletesebbé 
tegyék azon müvet, mely a népoktatás nagy czél- 
jainak érvényesítésénél mint egy igen jelentékeny 
tényező fog Erdélyben szerepelni.

Az eszme, mely nagy férfiak elméjében szüle­
tik, ha lassú érlelődés után is, de bizonyosan utat 
tör magának a megtestesülés felé s eljut előbb- 
utóbb a megvalósulás azon pontjára, honnan üdvös 
eredmények áldását árasztja az ügyre, melyet kép­
visel, s melynek érdekében megpendítetett.

Erdélynek életévekben s nagy tények hosszú
sorának érdemeiben gazdag püspöke dr. Foga- nyok és javaslatok az egyszerűség keresetlen nyi- 
rasy Mihály ő nagy méltósága a múlt év elején latkozataival váltakozva sok szép tanulságot szolgál- 
apostoli működésének egyik igen tontos feladatául tattak, sok gyönyört okoztak. De egyformán hatot- 
ttizte vala ki a gondozására bízott terjedelmes egy- tak azon üdvös eredmény létesítésére, mely szerint 
házmegye tanítóinak kerületi egyletekké s ezen egy- az alapszabályok a legbehatóbb megvitatás után 
leteltnek egy nagyobb szervezetű szövetkezetté való megállapítanak s megalakult az érd élyegyház- 
alakitását a végből, hogy az atyai szive melegével megyei rom. kath. tanitóegyletek szó- 
mindig ápolt népoktatás és nevelés ügyének ily mó- vetkezet e, mely föladatává tette : »az erdélyegy- 
don is nagyobb lendületet adjon s üdvös fejlődést házmegye kebelében levő rom. kath. egyleteket egy 
kölcsönözzél!. szervezetté forrasztani, hogy az fokozott erővel le­

gyen képes azon népnevelési érdekek előmozdításán 
munkálni, melyeknek művelését a külön egyletek 
alapszabályilag föladatukká tették, s hogy ezen ér­
dekeknek kül- és belterjesebb ápolásával maga ré­
széről az egész egyházmegye népnevelésügyének 
fejlesztésére közrehathasson. Ily érdekek lévén : a 
kath. egyház szellemében vezetett vallásos népne­
velés helyessége iránti meggyőződésnek ápolása és 
szilárdítása ; a tanítók hivatásszeretetének, buzgósá- 
gának ébresztése és föntartása ; önművelések előse­
gítése ; erkölcsi, anyagi, társadalmi állásuknak eme­
lése s ebből folyólag azoknak a jogtalan megtáma­
dások, zaklatások elleni védelmezése ; a népnevelés 
iránti érdekeltségnek mennél tágabb körben felkel­
tése ; valamint utasítás, buzdítás, gyámolitás a vég­
ből, hogy a szövetkezet körébe eső népoktatási in-

A szaba tosság keresésében versenyző inditvá-

Az eszme Erdély bérezés vidékeit derengő ég­
ről lőve lő napfény gyanánt kedvesen sugározta be s 
úgy a lelkipásztorok, mint az oktatás-nevelés külön­
böző ágaival foglalkozó tanférfiak részéről melegen 
üdvözöltetett ; de a főpásztornak időközben beállott 
betegsége miatt a kivitel némi halasztást szenvedett.

Azonban a nagy férfiak eszméje sem nem be­
teg, sem meg nem hal ; utat tör az magának a meg­
testesülés felé s üdvös eredmények áldását hinti az 
ügyre, melynek érdekében megpendítetett

Az eszme valóban megtestesült. 1881. okt.
16—17. napjaiban Gyulafehérvárit az előkészítő-bi­
zottság meghívása folytán szervezkedési gyűlésre je­
lentek meg az egyleti küldöttek és a központ ér­
deklődő férfiai s az előkészítő bizottság derék elnö­
kének, Földes József csik-somlyói képezdei tanárnak

Kai »lámánkhoz mellékeljük Györffy Iván kiadványairól szóló jegyzéket.
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után a szövetkezetbe való lépés iránt az elnöknél 
nyilatkozni. Az egylet-alakitás keresztülvitele ma 
már nem jár nagy nehézséggel, mert a meglevő egy­
letek alapszabályai rendelkezésre állnak s legfölebb 
csak a vidék helyi viszonyaihoz lennének alkalma­
zandók.

tézetek a törvény és kor által követelt állapotban 
föntartassanak és üdvösen tovább fejlesztessenek.c

Ily czélu intézmény létesülését minden nemesen 
gondolkodó s a jó szellemű népnevelés ügyét sze­
rető ember valódi örömáradozással üdvözli.

De midőn a lélekben öröm érzete kel, egyszers­
mind fölhangzik a kötelesség érzete is, mely arra 
ösztönöz, hogy ily szent ügy érdekében minden le­
hetőt megtegyen mindenki ; álljon az ügy mellé egyik 
anyagi áldozattal, másik szellemi közrehatással, tájé­
kozással, tanácscsal.

A megválasztott tisztviselők és bizottsági tagok 
egyéni jelleme és szakavatottsága biztos kezessége 
a sikernek.

Az alapszabályok gondos összeállítása irányt 
ad az ügymenetre nézve, tehát a szövetkezet kere­
tén belől való működést is megjelöli és kellőleg sza­
bályozza. De van még sok a szövetkezet keretén 
ugyan kívül eső, de ennek fölvirágoztatására és 
megszilárdulására okvetlenül szükséges teendő, mely­
re e helyen rámutatni kötelességnek tartjuk.

Az alapszabályok 5. §-a az összealakulásra néz- 
ve úgy szól, hogy az alakulógyülésen magukat 
kép viselte tő egyletek tényleg a s z ö- 
vetkezezetbe lépnek. A később bármi­
kor csatlakozni kívánó egyletek a belépés iránti el­
határozásukat elnöküknek hivatalos nyilatkozatával a 
szövetkezet elnökénél bejelentik.

E szerint a most megalakult szövetkezetnek 
jelenleg csak a csikmegyei, háromszékmegyei. ud­
varhelymegyei, szebenmegyei és az aisófehérmegyei 
rom. kath. tanitóegyletek képezik tényleges tagjait, 
minthogy^ csak ezek képviseltették magukat az ala­
kuló gyűlésen. Nem tagjai — mert nem képvisel­
tették magukat — a többi meglevők, mint például 
a kolozsvári és maros-vásárhelyi rom. kath. tanitó-

Nem szenved kétséget az sem, hogy az egész 
épület csak akkor lehet valóban szilárd és dönthet- 
len, ha szilárdak a részek, melyekből fölépült. Épen 

szövetkezet is csak akkor lesz erős és biztosígy a
alapokon nyugvó, ha a külön egyletek izmosokká, 
életerősekké tétetnek. Azért a katholicismus magas 
szelleme érdekében elodázhatlan kötelességnek tart­
juk, hogy az Ur szőllőjének munkásai, karöltve min­
denütt a tanférfiakkal és anyagilag is tehetősebb és 
értelmesebb katholikus hívekkel, a külön egyletek 
köré sorakozzanak, a rom. kath. k. tanítók pedig 
kivétel nélkül kötelességszerüen az egyletbelép­
jenek.

Ha a 16 esperes-kerület jól szervezett tanitó- 
egyleteinek küldöttei a szövetkezetben egy tekintélyes 
testületet fognak képezni s főnkéit kath. ihlettséggel 
működni, akkor az erdélyegyházmegye népnevelési 
ügyének egy hatalmas aegise a történelemé lesz s 
szereplése annak lapjain tekintélyes betűkkel lesz 
beírva. A jövőt nem tudjuk, de a jelent föl kell hasz­
nálnunk. Az eszme megtestesítésének sikere boldog 
örömmel töltendi el a főpásztor szivét ; az eredmény 
dicsérni fogja a tényezőket s eljön valóban a katho- 
licismus magasztos elvei szerinti népnevelés boldog 
országa s ebben diadalmasan fog lobogni a hit di­
cső zászlója.

Biró Béla.

A nők neveléséről
Irta Feneion.

Francziábdl fordította : SZËKELX AN1AL.

(Folytatás.)
V. Fejezet. Közvetett oktatás : vem 

megerőltetni.

A gyermek, ki még csak képzelődése szerint 
lekszik, s ki összezavarja fejében mindazon dolgokat, 
melyet előtte egymással összefüggésben jelentkeznek, 
utálja a tanulást és az erényt, mert már előre ellen­
szenvvel van a személyek iránt, kik neki arról beszelnek.

Innen ered a jámborság ama sötét és ijesztő képe, 
mely az egész életre fönmarad ; s legtöbb esetben ez 
az egész, mit a gyermek ily szigorú nevelésből ered­
ményként megőriz. Gyakran el kell néznünk oly dol­
gokat, melyek megintést érdemelnének, s várni kell a 
pillanatra, melyben a gyermek kedély hangulatára leg­
hasznosabban hat az intés. Ne feddjük meg őt soha

egyletek.
Ezen tényálláshoz képest két tontos kötelesség 

nyomul előtérbe a szövetkezés tekintetében. Első, ’kell a gyermekekethogy a meglevő egyletek azalatt, mig a szövetkezet 
alapszabályai felsőbb helyen jóváhagyást nyernek, 
törekedjenek a szövetkezetbe lépés iránt 
intézkedni, illetőleg ebbeli elhatározásukat a szö­
vetkezeti elnöknek Írásban bejelenteni, vagy ha ta­
lán egyletök hiányos szervezete akadályozná a be­
lépést, ezen hiányt lehető rövid idő alatt kipótolni. 
Második teendő, hogy' azon vidékek, illetőleg espe­
res-kerületek, melyekben egyáltalában még nem 
létesült tanitóegylet, annak megalakítása iránt töre­
kedjenek a nagyérdemű esperes urak a kezdemé­
nyező lépést sürgősön megtenni, s a megalakulás

cse-
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addig, mig akár ó, akár mi az első fölindulás uralma i lelkületüek korlátoltakká tesszük őket. A szigort vala- 
alatt vagyunk. Ha akkor tesszük ezt, mikor mi vagyunk mint az erős gyógyszert csakis a végső bajokban hasz- 
fölindulva, a gyermek észreveszi, hogy roszkedvből nálhatjuk ; mert tisztítanak ugyan, de fölizgatják az 
és elhamarkodva, nem pedig az ész és barátság szava idegeket skifárasztják a szervezetet: a lélek, melyet a 
szerint cselekszünk ; s tekintélyünk ekkor menthetetle- félelem vezérel mindinkább elgyengül, 
nül veszve van. Ha pedig ő van első fölindulásában. Különben, bár nem jó mindig fenyegetni és nem
még nem képes arra, hogy szabadon bevallja hibáját, büntetni, mert könnyen föl sem veszik a fenyegetést, 
hogy meggyőződjék szenvedélyéről s hogy elismerje még kevésbbé kell büntetni, mint fenyiteni. A mi 
tanácsunk fontosságát: ismét azon veszélynek tesszük a büntetést illeti legyen a fájdalom a lehetőleg 
ki a gyermeket, hogy elveszthetjük a tiszteletet, mely- legcsekélyebb, de egybekapcsolva oly körülménnyel, 
lyel nekünk tartozik. Mutassuk meg, hogy önmagunk- mely a gyermeket megszégyeníti és bánatra kelti. Fejt- 
nak teljes ura vagyunk, s ezt semmiből sem látja mqg sük ki például előtte, mi mindent elkövettünk mi, 
jobban, mint türelmünkből. Inkább napokon át figyel* hogy őt e szélsőségtől megmentsük ; mutassunk 
jünk meg minden pillanatot ha kell, hogy az intésre ruságot e fölött ; beszéljünk másokkal előttük azok 
kedvező alkalmat nyerhessünk. Soha se említsünk a szerencsétlenségéről, kiknek nincsen elég eszük és be- 
gyermeknek hibáját a nélkül, hogy valamely módot ne csületük hogy a büntetésre okot ne szolgáltassanak : 
mutassunk annak legyőzésére, mely egyúttal bátorítsa fosszuk meg őket vonzalmunk rendes jele:től mindaddig, 
is azt megkísérteni ; el kell ugyanis kerülni a bánatot mig a vigasztalás szükségét be nem látjuk ; büntessünk 
és elkedvetlenedést, melyet minden hideg gáncs okozni titokban vagy nyíltan, a szerint a mint a gyermekre 
szokott. Ha csak kissé eszes gyermekre találunk, azt hasznosabbnak látjuk, vagy nagy szégyent hozni reá, 
hiszem, legjobb mód az, ha észrevétlenül rávesszük vagy megmutatni, hogy attól őt megkíméljük ; a nyil- 
arra, hogy ő maga kérjen fel hibái fölemlitésére. így vános megszégyenítést azonban legjobb a végső szük- 
mindent elmondhatunk neki a nélkül, hogy megszomo- ségre föntartani : használjunk néha-néha okos egyéne- 
ritanók, de soha se mondjuk meg neki több hibáit két kik a gyermeket vigasztalják, kik megmondják neki

azt a mit mi ilyenkor nem adhatunk értésére, ki kigyógyit- 
sa őket az álszégyenből és rábírja, hogy visszatérjen hoz­
zánk, a kinek a gyermek sokkal szabadabban kitárhatja 
szivét, mint azt velünk szemben tenni merné. De legki­
vált soha se lássa a gyermek, hogy csak a szükséges 
alárendeltséget követeljük s azért úgy intézzük a dol­
got, hogy a gyermek lehetőleg önmagát Ítélje arra, 
hogy saját jóakaratától vesse magát alá kivánatunknak, 
hogy igy számunkra más ne maradjon fönn, mint lehe* 
tőleg megédesiteni a büntetést, melyet magára vállalt. 
Ez áltálános szabályt alkalmazza mindenki az egyes 
esetek szerint. Az emberek, különösön pedig a gyer­
mekek soha sem ugyanazok; az, mi ma jó, holnap ve­
szélyes lehet : a mindig egyforma eljárás soha se lehet 
hasznára.

szomo-

egy szerre.
Tekintettel kell lennünk arra, hogy a gyermek 

szellemi tehetségei még gyengék, hogy korukban még 
csakis a játék iránt fogékonyak, s hogy legtöbb eset­
ben a tanítók oly pontosságot s oly komolyságot 
követelnek tőlük a melyre ők maguk sem lenné­
nek képesek. Sőt igen veszélyes, kínos és szomo­
rú hatással lehet vérmérsékletükre az, ha mindig oly 
szavak és tárgyakról beszélünk nekik, melyeket nem 
értenek : ha semmi szabadságot, semmi örömet nem 
engedünk nekik, csak mindig leczkéket, hallgatást, eről­
tetett testállást, korholásokat és fenyegetéseket rovunk 
reájok.

A régiek e részben sokkal jobban cselekedtek. 
A zsidók-, egyptomiak- és görögöknél a versek és a 
zene gyönyöre által vetették meg a tudomány alapjait, 
sajátították el az erény első szabályait s az erkölcsök 
finomságát. Ha nem olvasnék talán el sem hinnők ezt, 
annyira elüt szokásainktól. Pedig bármily kevéssé is 
ismerjük történelmüket, nem lehet kételkednünk, hogy 
több századon át az általánosan elfogadott szokás volt ;

Minél kevésbbé taníthatunk a formaszerü oktatás 
módja szerint, annál jobb ; számtalan tanítást adhatunk 
nekik kedélyes társalgás közben, mely sokkal többet 
fog érni, mint maguk a leczkék. Több gyermeket is­
mertem, kik játékközben tanultak meg olvasni ; csak 
mulattató dolgokat kell mesélnünk nekik, melyeket előt­
tük olvasunk egy könyvből s észrevétlenül meg kell 
velők ismertetnünk a betűket : később ők magok fog­
ják kívánni, hogy eljuthassanak a forráshoz, melyből él­
vezetet nyertek.

tegyük meg mi is századainkban legalább azt, hogy a 
mennyire lehet a kellemest a hasznossal kössük össze.

Jóllehet azonban, hogy a gyermekek legnagyobb 
részénél, kik természetüknél fogva nehezen hajlithatók 
és tanulatlanok, legkevesebb reményünk sem lehet min­
dig elkerülni az ijesztés alkalmazását, még is csak 
akkor kell ahhoz nyúlnunk, ha minden más eszközt 
türelmesen kipróbáltunk. Mindig meg kell világosan 
értetnünk a gyermekkel, mi az, a mit tőlük kívánunk 
és hogy mi módon elégethetnek ki ; szükséges ugyanis, 
hogy az öröm és a bizalom legyen rendes kedély han­
gulatuk ; máskép elhomályosítjuk szellemüket, megsem­
misítjük bátorságukat: ha élénkek ingereljük, ha lágy

(Folyt, kiiv.)

Párbeszéd a vallásról egy közönyös és egy jő 
katliolikus nő között *)

Cz. Kedves „Eu-em nem is képzeled mi vezetett 
engem most hozzád. Oh ha tudnád, azt hiszem, hogy

*) Előadták C z á r á a Erzsébet, és Rotnfeld Erzsébet, a gyergyó- 
szentmiklósi „P'ogarasy leánynövelde növendékei, nevezett neveidének 1S81. 
évi junios hó 23-án tartott nyilvános vizsgáját!.



340 —

és pedig rendithetlenül s azért -.a lelkész állításának 
égészen igazat adok. Az ész magára hagyatva a ter­
mészet törvényeit kutathatja, tehát bámulatos felfede­
zéseket, de az embert illető legfontosabb kérdésekre 
mitsem tud felelni. Halljad csak egyik kedvencz köl­
tődnek, Petőfinek az észre vonatkozó szavait, ki eszé­
vel s ennek alkotásaival világhírűvé tette magát:

Nyomoru ész.
Ki fénynek hirdeted magad,
Vezess, ha fény vagy ' :
Vezess csak egy lépésnyire !
Nem kérlek én, hogy átvilágíts 
A más világnak fátyolán,
A szemfedőn.
Nem kérdem én hogy mi leszek ?
Csak azt mond, hogy mi vagyok.
S miért vagyok ? . . . .
Magáért születik az ember,
Mert már magában egy világ ?
Vagy csak ő egy gyűrűje 
Az óriási láncznak ?
Melynek neve emberiség 
Éljünk-e önnön öröminkkel.
Vagy sírjunk a siró világgal ?
Hány volt, ki más szivéből 
Kiszita a vért 
Saját javára 
És nem lett büntetése !
S hány volt, ki más javáén 
A vért kiontá 
Saját szivéből 
S nem lett jutalma !

mielőtt beszélni kezdenék, szeretnéd az „adieu-'-t ütán- 
nam mondani !

R. Te kedvesem egészen bámulatba ejtesz szavaid­
dal ! Már hogy is gondolod, hogy te nekem alkalmatlan 
lehetsz ? bármily tekintetben is kérnéd szolgálatomat ? 
Nagyon kiváncsi vagyok hallani, mi az, miben szolgá­
latodra lehetek s igen fájlalnám, ha nem tudnám kéré­
sedet teljesíteni.

Cz. Halld hát kedvesem ! A múlt vasárnap én is 
elmentem a templomba, mert utóvégre azzal is telik 
az idê s még a mellett lehet is látni egyét-mást, szoká­
som ellenére, csupa kíváncsiságból á prédikácziót is 
meghallgattam. A predikacziónak egy része nagyon 
érdekes volt reám nézve, azért csupa fül voltam.

R. Nemde kedvesem azon része, hol a nőkről volt
szó ?

Cz Úgy van kedvesem, te is halottad ! Hogyan 
vélekedel ? Talán csak nem osztod a pap meggyőződé­
sét ? ! Nemcsak a vallásos nők lehetnek jók, kiket égig 
magasztalt s őket az emberiség áldásnál tüntette fel, 
mig ellenben a vallástalan nőket még az ördögnél is 
feketébbeknek festette s a legtöbb rósz előidézőinek 
tüntette fel ? ! Oh szörnyűség volt ezt hallani, szegény 
nők, ők ugyan le voltak festve 1 Pedig hány oly nő 
van, különösen napjainkban, kik velem együtt a val­
lásra nem sokat adnak ; némelykor ugyan a templom­
ba betekintenek, részint kíváncsiságból, részint hogy 
lássanak és láttassanak, de főleg azért, hogy az ájtato- 
sok száját bedugják, mert daczára az óriási haladásnak, 
daczára a legbuzgóbb törekvésnek, mit a sajtó és kü­
lönböző társulatok kifejtenek, hogy az emberiséget ön­
tudatra, saját esze használatára ébreszszék s ezzel sze­
rezze meg* magának azon boldogságot, mely után foly­
ton vágyik : ne pedig nyomorult féreg gyanánt porba 
oorulva, az időt imára s a sok vallásos gyakorlatra 
fordítva, egy feisöbb Lénytől, egy túlvilág! hatalom­
tól kérje azt.

R. Bámulok rajta, hogy ennyire megváltoztál egy 
idő óta ; oh mennyire sajnállak kedvesem ! Te magadat 
meg akarod fosztani attól, mi a nyomorult emberek 
legdrágább kincse, a hittől, mely egyedül képes vá­
gyakkal telt szivünket megnyugtatni és boldogítani, 
mely csak egyedül képes a jó és szép iránt olyany- 
nyira érdeklődő emberi szivet helyes irányban vezetni 
s az ember gondolatait, szavait és tetteit megneme- 
siteni.

Cz. Ez fönséges költeménye Petőfinek, az igazsá­
got is el kell ismernünk, a mi benne ki van fejezve, de 
te kedvesem nem a tárgyról beszélsz ; én a pap ellenére 
azt állitám, hogy a vallástalan nők is tehetnek jót, nem­
csak roszat s nem lehet a vallástalan nőt szörnynek 
tartani.

R. Én szavaid után beszéltem, hisz te mondottad, 
hogy az ember maga magának saját esze által elégsé" 
ges, megtudja szerezni boldogságát minden felsőb segély 
nélkül. Ennek ellen mond az egész emberiség közmeg- 
gyözödése; ellene mondanak a mindennapi élet tapasz­
talatai. Tehát van felettünk egy felsőbb lény, ki min­
deneket alkotott s a nagy mindenséget bölcsen 
kormányozza. Ö nem hagyta el soha teremtmé­
nyeinek koronáját, az embert. Atyailag gondoskodott 
az emberről, különböző időkben igazságokat jelentet t 
ki, parancsokat adott, melyek szerént vezetnie kellett 
és kell életét, hogy czélját érhesse. Végre az idők tel­
jében egész szeretete kiáradt az emberi nemre, midőn 
sz. Fiát küldé e világra, ki örökké, egész a világ vé- 
geigtartó vallást adott az embereknek s ezen vallásnak 
megőrzését, hirdetését az általa alapitott egyházra 
bízta s megígérte ezen egyháznak, hogy vele lesz egész 
a világ végezetéig. Ezen vallás az, mely életünk min­
den körülményét képes velünk megkedveltetni s elvi­
selhetővé tenni. Ezen vallás szükséges minden ember­
nek és ezt gyakorolnia kell mindenkinek; s minthogy 
a nő egyik főtulajdonsága a gyöngédség, 'azért szük- 

’ sé'gkép vallásosabbnak kell lenni, mint a férfiúnak s

Te egyedül az észre akarnád bizni az emberiség 
sorsát, hogy az szerezze meg az ember boldogságát; 
az a nyomorult ész, mely a természet legközönsége­
sebb tüneményein is fenakad s azokat bámulva önkén­
telen érzi az ember kicsinységét s égre függesztett 
szemekkel ajkai eme szavakat hangoztatják : Nagy Is- 
ten ! a legkisebb fűszál, a legparányibb féreg is a te létezé­
sed megezáfolhatlan tanúbizonysága!

Úgy van kedvesem, eszünk csakis kinyilatkozta­
tott igazságok Útmutatása mellett képes minket fönsé­
ges rendeltetésünk czélpontja felé vezetni s számára a 
boldogságot biztosítani. Én igy vagyok meggyőződve
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azonkívül rendesen több ideje is, van .ennek, gyakor 14-, 
sára s alkalma is, hisz minden családban a nő egyszers­
mind hitoktató is, ő adja az Isten nevét beszédre riyitó 
ártatlana ajkaira, együtt rebegi kisdedeivel a nap kü­
lönböző óráiban az imákat. Innét a nő a legnagyobb 
befolyással van a család boldogságára s minthogy csa­
ládokból alakul a társadalom, tehát a társadalomra is. 
A nők mindig világra szóló tényeknek voltak okozói : 
igy Éva az egész emberi nemre bajt hoz ; Salamont, a 
bölcset nők bálványimádásra vezetik; Sámson a nő mi­
att nyomorultan vész el;-az ártatlan keresztelő sz. Já­
nos feje nő miatt porba hullt stb. stb. Azonban 
csak rósz, hanem jónak is voltak a nők okozói: Az 
beriség legnagyobb jótevőjét egy nő által nyertük, a 
legboldogabb szűz által, ki mint második Éva az első 
Éva által hozott átkot az emberi nemről levette. Oly 
nagy méltóságra tartotta Isten érdemesnek a minden 
erényekben tündöklő názarethi szüzet, hogy az örök 
Igének anyjául választotta. Továbbá az édes üdvözítő 
leghűségesebb követői és legfigyelmesebb hallgatói nük 
valának. Nők mentek sírjához, hogy drága sz. testét a 
legértékesebb olajok megkenése által megtiszteljék és 
a korai feloszlástól megóvják, s nekik mondá az an­
gyal, hogy az Ur nincs a sirban, hanem dicsőségesen 
maga erejéből feltámadt. A nők voltak az apostoloknak 
legnagyobb segítségére az evangélium hirdetésében s 
a mint a missiói tudósításokból értesülünk ma is po­
gányságból a kereszténységre tért nők a hittérítőknek 
legnagyobb segítségére vannak. De fentartják a jó nők 
a keresztény társadalomban is a már bomlásnak indult 
rendet. Azért egy mély belátásu, világhírű* tudós kath. 
iró a nőkre nézve ezen hízelgő nyilatkozatot tette : „A 
tizenyolczadik század végével a nő mentette meg a 
katholicismust Francziaországban, a tizenkilenczedik 
század végével szinte a nő fogja azt megmenteni Euró­
pában.“ Azonban ezt csak úgy teheti, ha élő hit, va- 
lásosság honol szivében, mert e nélkül valódi nagyot 
és szépet nem fog tenni, hanem csak is károst, mely 
az emberiség boldogtalanságát növelni fogja.

(Vége köv.)

látta némi borzadálylyal vegyes el ragadt vtással szól. „Ha a 
vulkánszerü töbör (crater) keretéhez lépett a természetbarát 
— igy ir ezekről Vass I. i. m. 140. 1. —- s a tartalékos 
sziklatömegekre vetette tekintetét, a meglepetéskor bámulat 
szállja meg egész valóját. Nem csekélyebb rémület és bor- 
zadály izgatja, midőn annak belsejébe bocsátkozik. Minden 
érzés-szerveit rendkívüli rezgésbe hozza a tellobbauó lő­
por gőztömege, s a minden oldalról kinyúló e át meg át- 
lyukgatott szikladarabok, melyeknek beszakadással fenye­
gető falai visszhangozzák a teherhordó lovak lábdobogásait, 
s még inkább a feneketlen mélységnek ásító torkolata, mely 
henyéléssel fenyegeti a közelgőt, mialatt nedves-hüs lég le- 
gyintgeti, s a bányáseszközök tompa dübörgései, meg-megsza- 
kitva lőpor-lubbanásoktól, hatják meg hallszervét. Hebegés 
nélkül nem nézhetni itt a vakmerő bányászt -a szédítő me­
redeken, miként mász egyik szádétól a másikhoz, gyak­
ran meg sem erősített lábtón, vagy egy csak amúgy oda­
vetett meghornyolt gerendán, csüngve a levegőben, hogv 
üreget véssen a sziklafalba s lőporral szétrobbantsa azt." - 
Fekvése Verespatakuak kies; útja jó! conservált mondhatri 
kényelmes, mely körülbelül három negyed éráig tartó szűk, 
de gyönyörű völgyben vezet föl a helység szivébe, a rom. 
kath. plébániához. E völgy hosszában a magasból sárgás- 
vörös vizével alácsürgedezű patak mentében számtalan kis 
zuzómalom látható szétszórva, melyekből igen számos sze­
gény család tengeti életét.

Szeptember 11-ére viradtunk azon napon, midőn Veres­
patak rom. kath. hívei közül nagyon sokan a Szentlélek hét 
ajándékaiban részesülendők valái.ak. — Gyönyörű nap volt : 
a boldogságos Szűznek nevenapja; szivünkkel és lelkűnkkel 
együtt ünnepelt maga a nagy természet is. — Örömtől ra- 
gvogó arczczal sereglett a jó bányásznép ünneplés festői 
öltözetében Istenháza felé, hogy szívből és lélekből osztozzék 
ott a „jövő reményinek“ ár'atlan és áldásdus örömeiben. Az 
ünnepélyes szent misénél 0 bányász nagy égő gyertyákkal 
kezükben állíttatott föl az oltá: két oldalán. Különösen meg* 
ható volt pedig a jelenet, midőn az Urfelmutatás és utolsó 
áldás alkalmával három bányász ezüst tálezákon arany stu- 
fákat és két csákányt, mint a bányászat jelvényeit, aján­
lottak föl, onnan várva áldást munkásságukra, honnan min­
den jó származik. — A szent mise és egyházi beszéd után 
210-et részesített ő Méltósága a bérmálás szentségében.

A szent ténykedések után a különféle tisztelgők egész 
sorát fogadta ő Méltósága, melynek végeztével az idő már 
úgy is előhaladott lévén az Ebergényi-féle ujház díszes ter­
mében 40—50 személyre fölteriíett banquette-re hajtattunk, 
melyen az Ízletes étkeket az abrudbányai első banda is tö­
rekedett tűzről pattant magyar zamatu zenéjével fűszerezni. 
A felköszöntések sorát ő Méltósága kezdette meg király ő 
Felségére és az uralkodóház jólétére emelve poharát ; ezután 
a helybeli unitárius lelkész a hazafias erényekben és tudo­
mányokban tündöklő magyar katholikus főpapságra és ezek 
nagynevű nestorára, nagyméltóságu dr. Fogarassy Mihály 
6 Excellentiájára;. Apostol A. helybeli rom. kath. lelkész 6 
Méltóságára ; a helybeli uj gör. kath. lelkész Ninger I. főes­
peres urra, mint egykori feledhetlen tanárára ; Ninger I. fő­
esperes xi! .hálás tanítványára; e sorok írója Damó V. segéd­
szolga bíróra stb. stb. köszöntöttek poharát.

nem­
em-

f á& f I á.
Emléklapok egy püspöki körnt alkalmából.

(Folyt.)

Az Abrüdbányától északkeleti irányban fekvő Veres­
patak egyike azon bányahelységeknek, melyek gazdag 
arany ereikkel 
mesés mennyiségű drága fémet szolgáltattak, s ma is nem­
csak virágzó bányászata, de különösen az úgynevezett „De- 
íonata" bazalt sziklák, valamint a tapintatos bányásznép által 
vár alakja miatt „Cetatea -mare si mica“-nak nevezett fél­
órányira fekvő meredek sziklabérczek igen keresetté teszik. 
Nem lehettem azèrèticsés Verespátaknák e nevezetességeit 
közelebbről is ¡Megtekinthetni, melyekről a ki csak . azokat

kincsvágyó rómaiaknak századokon át
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többi halandók sorsában osztozandó búcsút mond ez árnyék 
világnak, hátramaradott-porhüvelyét az udvarra nyitó ab­
lakon át kell a nyugalom helyére szállítani, nem lévén ez 
az egész épületet két egyenlő részre osztó belső szűk folyosó 
miatt az ajtón át eszközölhető. Nem tudom ezért-e egyedül, 
vagy más okoktól is indíttatva, törekedik minden lelkész 
onnan mihamarább szabadulni, kivéve a kedves „Görözdös 
bácsit“. Topánfalva jelenlegi közkedvel tségü lelkészét, ki 
eme szilvafáktól környezett Tusculanumában valóban nyu­
godt, de különösen a közeli felsőbb iskolákat nélkülöző kör­
nyék fiatal sarjadékára nézve áldásosán tevékeny életei él- 
a balálra pedig csakis merő aszketikus szempontból gondol.

Ebéd után, melyet a mi igen kedves házigazdánk tá­
bori lelkész korából! egyes érdekes élményeinek elbeszélé­
sével igen kedélyesen fűszerezett, a megállapított programra 
szerint az összes templomok harangjainak zúgása és taracz- 
kok durrogása között azonnal útnak indultunk a gyönyörű 
Aranyos mentében Offenbánya felé.

Verespataktól tel, északkeletnek, az Aranyos jobb part­
ján, nagy hegyek és sürü rengetegek közt fekszik Offen­
bánya. Az arany és ezüstön kivül itt jön napfényre az euró­
pai hirü hasábos dárdany (prisinatoidischer Antimoglanz), 
melynek egy-két gjönyürii példányát az offenbányai bánva« 
nagy urnák gazdag gyűjteményében volt alkalmam láthatni. 
Hogy Offenbánya csak egy pár évtized előtt is a legvirág­
zóbb bányahelységek egyike vala, azt tanúsítja az Aranyos 
partján fekvő, még mindig jó karban lévő, de már felha­
gyott és a kincstár által egészen más czélokra szánt gyö­
nyörű fémolvaszdája vagyis kohója. Hajdani mesés gazdag­
ságáról pedig regél a nép ajkán élő ama hagyomány, hogy 
a bányanagy Mátyás idejében, esős sáros időben lakásától a 
templomig ezüst tányérokat használt pallózat gyanánt. A 
római bányamivelésnek csalhatlan nyomai, úgymint az ása­
tások és későbbi bányamunkálatok alkalmával tolszinre ke­
rült ásó-kapák, feszitő vasrudak, ütük, ásók, vésők és égett 
agyagból készült mécsek stb. még ma is láthatók Offen- 
bányán. Ma azonban termő hegyei már kimerítve lévén, 
fémolvaszdája is fölöslegessé vált, — mely miként legújabb 
időben a csertési, — már régebb Zalathnára tétetett át.

Már késő szürkület volt, midőn az Aranyoson át egye­
nesen Offenbányára vezető hid innenső részén felállított dísz­
kapuhoz folytonos taraczkdurrogások, harangzúgás és lelkes 
„éljen“ kiáltások között megérkeztünk ; hol is Páskuj Antal 
helybeli rom. kath. lelkész bevezető szavai után előbb dr. 
Adorján Jenő bányaorvos magyarul üdvözölte ő Méltóságát 
mint apostoli vailásnagyot, mint törhetlen hüségü hazafit, 
mint a bányavidék nagy szülöttjét, kiemelvén, hogy épen 
14 évvel ezelőtt ugyanezen napon, vagyis 1867. szept. 12-én 
voltak szerencsések az offenbányai hivek a jelenleg gyön­
gélkedő agg főpásztort körükben tisztelhetni, s kérvén egy­
szersmind ő Méltóságát, hogy hálás köszönetüket s gyer­
meki hű ragaszkodásukat a nagyméltóságu agg főpásztornak 
mindnyájuk nevében, folyvást tanúsított édes atyai gondos­
kodásáért megvinni kegyeskedjék. Ezután ft Danes János 
gör. kel. hely. esperes román nyelven tolmácsolta meleg 
szavakban a város érzelmeit és üdvkivánatait.

Másnap az ünnepélyes szent Mise és egyházi beszéd

A kitűnő hangulatban elköltött ebéd után ő Méltó­
sága a jelenlévők lelkes éljenzése között eltávozván, a dél­
esti isteni tiszteleten is megjelent, melynek végeztével a szor­
galmas tanitó szépen és szakértelemmel berendezett faisko­
láját és az iskolákat tekintette meg, teljes elismerését fejez­
vén ki a lelkes, tevékeny tanítónak ernyedetlen munkás­
ságáért.

A még hátralévő idő a látogatások viszonzásának szen­
teltetett, melyek után Kremniczky^A. bányatanácsos ur ven­
dégszerető asztala közé gyülekeztünk egy igen kedélyes 
estebédre, hol ismeretemnek kineses kamrája a feledhetlenül 
kedves reminiscentiákon kivül, még az orvostan legvitálisabb 
szakmájába vágó, s a társaság egyik kimagaslóbb, közked- 
veltségü tagján észlelt ama fölfedezéssel is gazdagodott, 
hogy a tejfölös ugorka-saláta szomszédságban és a legintimebb 
összeköttetésben a töltött soskáposztával a legkellemetlenebb 
gyomorbajok ellen is teljesen megbízható, csalhatatlan és mind­
amellett igen tápláló gyógyszer. — Hogy mit fog mondani e 
nevezetes fölfedezésre az oly sokáig üldözött, megvetett és 
nagyszólag lenézett, de a maga szerénységében mindig na­
gyobb és nagyobb tért hóditó homeopathia olcsó és könnyü- 
járatu kocsiján ma már nagy előhaladást tett belgyógyá­
szat, azt nem tudom; de loty emlitett igen nevezetes, s a 
jelenkor búvárait is. — vonatkozzék az akár az „ócska " 
szatra“ — valóságos forradalomszerü izgatottságba ejtő föl 
fedezésem való alapokon nyugszik, azt a legcsal hatatlanad 
tapasztalat után teljes meggyőződéssel állithatom. Hja! itt is 
érvényesülnie kell a költő ismert fölkiáltásának :] „Omnia 
jam fient, fieri quae posse negabam."

Ne csodálkozzék tehát senki se, ha egy ily unicum- 
szerü, s ki tudja? ha nem-e egy újabb korszak alkotására 
hivatott fölfedezés szülte szellemi éberségem még azután is, 
hogy nyughelyemet fölkeresém soká ellenállott a tétlen és 
költőieden physicum prózai követelményeinek, soha nem ta­
pasztalt kedvteléssel csüngve ama gondolaton, ha a háládatos 
utokor nem fogja e majd nevemet Kolumbus és Edison ne­
vei mellé sorozni, s a hármat egy létekezetre ugyanazon 
pietással kiejteni ! ? ! Noha nem tagadhatom, hogy a kitűnő 
hegyaljai, rizling, rózsamáli etcetera graeca, hasonlóan köz­
reműködtek ily szellemes képzelődések lánczkövetkeztetésszerü 
sző védéseire-

Másnap szept. 12-én reggel az Abrud Valye regényes 
mentében Topánfalva felé vettük álunkat; hol az Aranyos 
hídjának innenső részén felállított csinos diadalkapu előtt 
számos küldöttség élén Zudor Ákos segédszolgabiró ur, da­
czára annak, hogy egy kis tévedés következtében csak 
magán tudomása volt ő Méltóságának saját kerületében is 
teendő bérmautjáról, lelkes szavak kíséretében fogadta ő 
Méltóságát. — lopántalván a 10 órakor mondott ünnepélyes 
szent mise és egyházi beszéd után a hivők csekély számá­
val arányban csakis 12-őt bérmált meg ő Méltósága. Ennek 
végeztével lopánfalva intelligentiájának szívélyes tisztelgé­
sét fogadta és viszonozta a mit. püspök ur, hogy ebéd után 
azonnal akadálytalanul tovább folytathassuk utunkat. — Az 
aranymoaásról hires Topánfalvának a többek között 
nevezetessége is van, hogy a rom. kath. lelkész lakását oly 
rendkhmli berendezéssel rendezte el, miszerint ha a lelkész a

az a
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után, melyben az aláhanyatlott bányászat folytán elszegé­
nyedett népet kitartó munkásságra, sorsukon való megnyug­
vásra, és mindenek előtt Istenbe vetett rendithetlen biza­
lomra megható szavakban buzditá ó Méltósága, 56 erősitte- 
tett meg a szent hitben. — A szent ténykedések végezté­
vel a tisztelgéseket fogadta és viszonozta is nyomban a 
mit. püspök ur, minek végeztével a lelkész ur barátságos 
asztalához ültünk élvezendök a csinosan föltálalt jó szé- 
kelyzamatu étkeket, melyeket a derék házigazda 6 Méltó­
ságára mondott egy igen csinos és szellemes felköszöntővé" 
is kívánt fűszerezni. — Ebéd után még az iskolát látogatta' 
meg ő Méltósága alkalmas kérdésekkel vizsgálgatva a ki­
csinyek előhaladását ; ennek végeztével Topánfalván és Ab- 
rudbányán át ezen körút utolsó állomása, vagyis Zalathna 
felé vettük utunkat.

A tanügyi adatokból megemlítjük : a) Az igazgató­
ság mindjárt év elején a szegény sorsú, de jó tanuló» 
kát azon jótéteményben részelteti, hogy a t a n d i j t 
elengedi, vagy ingyen tankönyvekkel 
ellátja.

b) Kézi ösztöndíjas tanuló volt 2 ; a „V i 1 á g o- 
sitó szt. Gergely“ czimü árvaház ellátott 8 ör= 
mény tanulót és a gör. kath. püspökség több szegény 
gör. kath. tanmlót lát el a papnöveldében ; ezeken kí­
vül úgy látszik állandó jóltevői ezen inté­
zetnek: Szamosujvár városa, Vorth Miklós tiszti 
ügyész, mélt. Simái Gergely kir. tanácsos.

A tanári könyvtár 28 kötet 78 füzettel, az ifjúsági 
könyvtár ro kötet 17 füzettel gyarapodott, s a folyói­
ratok nagy száma hozatott meg.

A szertárak minden ágban szintén jelentékenyen 
gyarapodtak.

A végzett tananyagról elmondhatjuk, 
hogy az majdnem szószerinti idézése a ministerium ál­
tal kiadott tanterv szövegének pontosan megtartva a 
rendelteket s csak az örmény nyelv tantervével pótol­
va, melyre nézve kár, hogy az kézirat után tanittatik ; 
gondoskodhatnék az iskolafentartó község, mely egyéb 
tekintetekben pazaron látja el iskoláit egy örmény 
nyelvnek kiadásáról, mert ezzel még a nagy közönség 
közül is sokakban lehetne hasznára.

Beiratkozott összesen 107 tanuló, kik közül volt 
35 örmény kath., 9 rom. kath., 43 gör. kath., 3 görög 
kel. és 2 helvét hitvallású ; magyarul mindnyájan be­
széltek ; kitünően tanult 9, jelesen 9, I. rendüen 55, 
elégtelenül 19; helybeli volt 37, szolnok-dobokamegyei 

a többi Kolos-, Szilágy-, Csik-, Torda-Aranyos-, 
Arad«, Zemplén-, Szatmár- Besztercze-Naszód- és Sop- 
ronmegye között oszlik meg.

Este 8-at ütött a toronyóra, midőn Abrudbányára má­
sodszor megérkeztünk. Rövid pihenés után a szives meghí­
vásnak engedve Bocr Béla egyházi főgondnok ur vendég- 
szerető asztala köré sereglettünk estebédre, melyet a derék 
háziasszony nemcsak Ízlésesen tudott elkészíteni, de kitü­
nően értett hozzá rendkívüli kedvességével azt valóban ke« 
délyessé is varázsolni.

Másnap reggel üsszehiván ő Méltósága az iskolataná­
csot egyes fontosabb és sürgősebb ügyek beszéltettek meg 
és nyertek a körülmények szerint elintézést. Ebédre Pálffy 
S. bányanagy úrhoz valánk hivatalosak. Kedves és kedé­
lyes házigazdánknak a fölötti rendkívüli örömét, hogy ő 
Méltósága jelenlétével házát megtisztelni kegyeskedett, elég­
gé tanúsítja már azon körülmény is, hogy mintegy megtagadva 
önmagát ugyszólva elözönlött a szebbnél szebb felküszöntők

49,

Irodalom.árjával. Ugyanis mindjárt a 3-dik fogásnál poharat emelt ő 
Méltóságára, azután Ninger I. főesperes urra és nemsokára 
rá e soruk írójára ; ő Méltósága válaszában 
Ninger I. főesperes ur szeretetteljes négy leányát ; Apostol 
A. verespataki lelkész a kedves háziasszonyt; e sorok Írója 
Boér B. fögondnokot stb. köszöntötték föl. — Ebéd után, 
melyet a helybeli első banda kitűnő zenéje is hatásosan 
élénkített, haladéktalanul utrakeltünk, hogy a zalathnaiak 
kívánsága azerint oda még napvilág megérkezhessünk, hogy 
miért ? arról közelebb.

— Győrfy Iván müvei. Mai számunkhoz mellékel­
tük Győrfy Iván esztergomi rom. kath. tanító- és 
népiskolai tankönyvirónak népiskolai képes tanyköny- 
veinek s rokon tartalmú más munkáinak névjegyzékét, 
s ajálljuk minden lelkipásztornak és népnevelőnek figyel­
mébe, különösen azért is, mert a könyveket igazi kath. 
szellem lengi át, jó nagy Cicero-betükkel vannak nyo­
matva és kiállítva, mintegy 180 kép-, térkép- és egyéb 
ábrázolattal ellátva.

házigazdát;

(Folyt, és vége köv.)

A napi események köréből.Kisebb közlemények.
— Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat pénztá« 

rába fizettek: Méltóságos Andrássy István, alapitó tag 
segélyképen 20 frt. Both Ferencz ptg. 1881-re 5 frt. 
Máthé János előf. 1880-ra 2 frt. i88i-re 3 frt. Rácz Ist­
ván 1881-re i frt. Mátyás Domokos i8Si-re 1 frt. Ador­
ján Imre 1881-re 3 frt 75 kr.

Teljes tisztelettel felkérjük azon mélyen tisztelt tag 
urakat, kik tagdijaikkal még hátralékban vannak, hogy 
azokat minél előbb a társulati pénztárba beküldeni 
szíveskedjenek.

— Az ,,erdélyegyházmegyei rom. kath. tanitóegy- 
letek szövetkezete“ f. okt. 16. és 17. napjain alakuló 
gyűlést tartott, melyen a központi papság, tanárok és

— Programm-szemle A szamosujvári örmény 
hath, algymn. tudósitványa az i8S'>¡1 tanév végén. Vanben- 

7 lapra terjedő értekezés ily czimmel „A fora- 
miniferák szerepen földfejlődés törté­
netében“ irta Dr. Mártonfi Lajos.

A tanári kar állót az igazgatóból, ki Szamosujvár 
város örményszertartásu lelkésze és egyetlen tárgyat 
sem tanít, 5 tanárból a rendes és 3 tanítóból a mellék 
tantárgyakra ; a rendes tantárgyak tanáraiból 2 egyhá­
zi örm. szert, lelkész és 3 világi, mindnyájan rendes 
tanárok ugyan, de ismervén ezen szónak jelentését az 
érd. kath. iskolák értesítőiben, azt kérdezhetjük tanké- 
pesités alapján-e, melyről az értesítő említést nem tesz ?

A tantárgyak beosztásábán a szakrendszer itt-ott 
szakcsoportitás csinosan vitetett keresztül.

ne i
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tanítókon kívül a vidékről, mint a „csikmegyei rom, — Helyreigazítás. Lapunk 41. számában igényte-
kath. tanitóegylet" köldöttei, s egyszersmind az élőké- len úti vázlatomban a 326. lapon azt Írtam, hogy a Körös- 
szitő bizottság tagjai megjelentek: Földes József Cs.- bányához.közel es'- csinos keritésü kápolna elutt di- 
-■y-i képezdei tanár és já„„, «..«„márroni
kántor-tanitó. mint a .háromszékmegyei rom. kath. tam kellő felvilágosítást.“ — Örömmel ragadom meg 
tanitóegylet" képviselője Pétcrffy Lőrincz k.-sz.-léleki az alkalmat, hogy e tekintetben! tévedésemet bevallva 
kántor-tanitó; mint az .udvarhelymegyei rom. kath. azt ft- Ginget Ignácz bányavidéki fűesperes zalathnai 
tanitóegylet“*é Sándor Mihály zetelaki kántor-tanitó; plébános ur szives értesítése és tudósítása kapcsán

’ ezennel kijavítsam, a mennyiben a nevezett tölgyfához 
nem Urbannak, hanem Jánku Abrahámnak, az úgyne­
vezett .havas királyának" végzetes neve fűződik, ott 
lévén eltemetve. — Szives tudósításában Jánku életé­
ből még egy jellemző episoddal is kedveskedik a tisz­
telt főesperes ur, és ezen kőrútban nagyrabecsült uti-
társ, mit nem tartok érdektelennek ide jegyezni. _
Mondják — Írja a föesperes ur — hogy 1852-ben, mikor 
ő Felsége Erdélyt bejárta, útját Érádon és Abrudbá- 
nyán keresztül vette csak azért, hogy Jánkuval talál­
kozzék. S mikor mondák Jánkunak: „jő a király _
menj tisztelegni;- azt felelte volna: „ha látni akar a 
király, jöjjön ő ide." — Élete végén csendes tébolyba 
esett s igy halt meg. Bántotta az, hogy mit a Camarilla 
az oláhoknak Ígért, azt meg nem adta. E miatt érdem­
jeleket sem fogadott el.“— Szolgáljanak e sorok a tör­
téneti hűség szempontjából helyreigazításul.

mint a .szebenmegyei rom. kath. tanitó-egylet" képvi­
selői Jancso Ernő szebenkülvárosi lelkész és Szász Ká­
roly téré? árvaházi nevelő-tanitó ; és végül mint az ab 
sófehérmegyei rom. kath. tanitóegylet“ képviselői, Bíró 
Béla gymn. igazgató, Áldd Jákó gymn. tanár, Fogarasy 
János székesegyházi karvezető. Kimezei Sándor és Ba­
rabás Gergely gy.-fehérvári főelemi tanitók, s mint 
vendégek az alvinczi és portusi tanitók. — A gyűlés 
lefolyása élénk érdeklődés mellett történt. Okt. 16-án 
nsgs. Nagy Imre kanonok főesperes ur vezetése alatt 
püspök ur ő Excellentiájánál az összes jelenlévők tisz­
telegtek, ki a gyűlésre főpasztori áldását adta, minek 
végeztével az egész testület a helybeli csillagdát és a 
Batthyáni-féle hires könyvtárt látogatták meg. D. u. 1 
órakor püspök ur ő Excellentiája a gyűlés tagjait ven­
dégszerető asztala köré gyüjté. 4 órakor a püsp. lyce 

helyiségében elűértekezlet tartatott, melyben tevé­
keny resztvettek nsgs. .Vagy I. és Béke A. kanonok urak. 
— Másnap okt. 17-én ünnepélyes sz. Mise után kez­
detét vette az alakuló gyűlés, mely az alapszabályokat 
leiáigyaha s módosításokkal elfogadta, s melyen hi­
vatalnokoknak megválasztattak fölkiáltás utján : Elnök­
nek Kulosy Antal, alelnöknek Fábián Sándor, titkárnak 
Aved Jákó, jegyzőnek Könczey Sándor, pénztárnokn ak 
Fogarasy János; titkos szavazat utján pedig a tizes bi­
zottságba beválltak : Nagy Imre. Biró Béla, dr. Todor 
József, Barabás Gergely, Pál István, Puhola József, 
Lsi.n Béla, Gal Miklós, Straubert Ödön, Finta Albert; 
póttagokul pedig ; Balogh Ignácz, Szentmiklósy Jenő, és 
Ránéz János. — Lásd minderről bővebben a legköze­
lebbről közzéteendő jegyzőkönyvet.

— B. Haymerle külügyminister szivszélhtidés kö­
vetkeztében f. évi okt. 10-én hirtelen elhalálozván, a 
külügyi hivatal ideiglenes vezetésével Szlávy József 
és K. á 11 a y Béni bízattak meg.

um

— A csik«somlyói r. k. tanártestülete Adorján lmn 
tagtárs 25 éves tanárkodásának jubileumára az illető 
volt collégái-, tanítványai- és más tisztelőinek részvéte 
mellett 1881. novemberhó 3-ikán d. e. 10 órakor a gym­
nasium rajztermében ünnepélyt rendez, melynek 
rendje következő: 1. Szózat, énekli az ifj. énekkar. 
2. A gymnasium utóbbi 25 évének története, felolvassa 
Imets F. Jákó, gymn. igazgató. 3. Népdal, énekli az ifj. 
énekkar. 4. Volt tanítványaimhoz, Vörösmartytól, 
valja Szabó József. VII. osztályos tanuló, 5. a) A taná­
ri testület üdvözlete és emlék

sor«

sza-

átnyujtása, b) Volt collé­
gái, tanítványai és más tisztelőinek üdvözlete, c) A ta­
nuló ifjúság üdvözlete, Imets Péter, Vili. o. által. 6. 
Alkalmi dal, Imets F. Jákótól, énekli az ifj. énekkar.
7. Kép a tanári életből, felolvassa Szász Károly tanár.
8. Rákóczy induló, énekli a gymn. férfikar. Ünnepély 
végével közebéd az „Oroszlánhoz,, czimzett vendéglő­
ben. zi közebéden részt venni óhajtók tisztelettel felhi­
vatnak, hogy erről Móricz Gyula rendezőt október hó 
25-ikéig értesíteni szíveskedjenek. Egy teríték ára 2 frt.

— Hibaigazítás. A „Közm.“ múlt számában közlőit, 
.l ütő és világitó anyagok égése“ czimü értékezésbe 
következő lényegesebb nyomdahibák csúsztak be : A 
531. lap 4-ik sor olvasandó közlég helye.t : körlég. A ó-ik 
kikezdés első sor hetnek helyett: éghetnek. 2 sz. 4-ik sor 
kötik helyett : megkötik. 332 lap első kikezdés utolsó 
sor főzni helyeit : forrni. 5-ik kikezdés 4-ik sor elveszett 
után —; jön ; ugyanott a 7-ik sorban 5366 helyett : 536-6.

— Helyben a szüret a majori szőlőhegyben okt. 
20-án tartatott meg kedvezőtlen zimánkós időben. A 
rósz időjárás daczára a must mennyiségre nézve meg­
haladja a multévi termést, de minőség tekintetében 
csak azon fokon áll. — A nagyszőlőhegyekben okt. 
24-én és következő napokon szüretelnek.

Szerkesztői üzenet.
— i s. Gy.-Újfalun. Bárha egy perczig sem kétel­

kedünk az elmondattak igazságában, mindazonáltal az 
ily tartalmú czikkek lapunk keretén kívül esvén, a be­
küldött közlemény nem közölhető.

— „Almomban." A gondolat megragadó és érde­
kes. de a kivitel nem eléggé sikerült; kitartó munkás­
ság és gyakorlat a most még érezhető kezdetlegességen, 
nem elég szabatos fogalmakon és szokatlan kifejezése­
ken segíteni fog.
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